中南大学在线开放课程建设内容及标准（参考）


一、课程要件
在线开放课程须在网络平台上搭建包括知识讲授、师生互动、课程评价等全周期的学习过程，因此需要相对完整的课程要素来构建一门课程的框架，主要内容包括：
(一) 开课公告
开课公告也称作“欢迎信”，用于向学生展示课程特色， 引导学生开展线上学习。
(二) 课程概述
一般包括推介性简述、课程特点、定位、内容等。
(三) 授课目标
标明课程内容知识范围和教学目标，以便于学生了解课程概况开展选课。
(四) 成绩评定
明确课程评价体系标准，评价类型包括但不限于随堂测验、单元作业、课堂讨论、期末考试，需注明课程成绩比例分配。
(五) 授课大纲
指供学生了解课程组成、学习进度的目录型大纲，常见 的课程大纲为树状目录型，往往分为两级。第一级目录以“周” 或“讲”为单位；第二级目录以“知识点”为单位。
(六) 教学资料

 (
1
)
包括每个授课单元的课程教学演示文稿或其他参考资 料、文献等的下载，可随课程进度推进陆续更新。
二、教学设计
与传统课堂授课不同，在线开放课程突破了传统课程时间和空间的限制，更易于使用，且受众面广。因此要基于在线开放课程特性对传统课程进行重新设计，可参考《在线开放课程内容设计表》进行设计，要点如下：
(一) 按知识点拆分教学内容
在线开放课程推崇精细化的知识点体系结构，而非连编 累牍的大段讲授。按知识点将授课内容切割成碎片化小单元， 有利于学习者根据自身特点开展个性化学习，也方便在视频 间插入随堂测验、阅读材料、课堂讨论等。
要提炼课程内容精华，课程设计周/讲数不宜过长，建 议 8-12 周为宜，不少于6周、不超过 14 周。建议每周授课 3-5 学时（学时按传统方法计算，不一定等于视频录像时长），以便学生较易完成课程，累积学习成就感，进而保持学习兴趣。课程负责人至少应承担本课程三分之一以上的授课视频录制任务。建议课程开设时间和结束时间与国内外大学自然学期一致，有利于吸引在校学生选修。
(二) 视频、随堂测验、单元作业等穿插排列
在视频前后或播放时插入随堂测验、阅读材料、课堂讨论等，让学生保持注意力以及测验自己的理解程度，可以启发思考、加深记忆、发散思维或扩展认知。
(三) 适时组织学习者开展线上讨论

在线教学过程中应适时地设计和抛出讨论题，引导学生开展线上讨论，加强师生间、学习者间的互动和交流。
三、评价体系
在线开放课程评价体系一般包含以下几类：课间提问、 随堂测验、单元测验及作业、课堂讨论、期中与期末考试等。课程负责人根据其课程特点，确立合理的成绩评定标准和分配比例。
（一）课间提问
超过 5 分钟的授课视频建议插入课间提问，题型：单选题、多选题、填空题或判断题。课间提问不计入平时成绩。
（二）随堂测验
多个视频间可添加随堂测验，随堂测验由客观题组成， 平台自动判分。题型可以是单选题、多选题、填空题或判断题。随堂测验没有提交时间限制，也不计入学生平时成绩， 用于方便学生即学即练，也便于老师随时考查学生对教学内容的理解和掌握程度。
（三）单元测验及作业
单元测验和作业一般安排在每单元授课内容的最后，单元测验由客观题组成，平台自动判分，题型可以是单选题、 多选题、填空题或判断题；单元作业是主观题，采用学生互评或教师批改的方式进行判分。有提交截止时间，教师可选择计入平时成绩。发布前需确保题目和答案核查无误。
（四）课堂讨论
每个单元可以有一个或多个课堂讨论，需设定讨论的主

题。教师可选择将学生发言情况计入平时成绩。
（五）期中及期末考试
考试是检验学生阶段性/整体学习情况的评价方式，可以包括客观题和主观题，数量不限。考题发布后不允许修改， 发布前需确保题目和答案核查无误。
考试题型与单元测试作业一致，客观题由平台自动判分， 主观题采用学生互评或教师/助教批改等方式进行判分。考试有截止时间，且有答题时间限制，该时间按平台的时间计 算，即学生开始考试后，不论其是否关闭电脑，系统都将按 平台的时间计时并按时结束。
四、授课视频
（一）拍摄要求
视频长度：以 5-10 分钟为宜，不超过 15 分钟。
镜头运用：教师以中景和近景为主，不建议无教师形象的全程板书或 PPT 教案配音。鼓励授课教师出镜讲解，或利用手写设备录制手写讲解，人物和板书适时穿插切换。
现场感：授课视频要营造一对一授课感觉，让学习者感觉授课教师是针对他进行讲解。
文案体验：文字字体不应过小，须考虑到使用智能手机等移动终端学习者的观看体验。
注意：要保证各类教学视频资源知识产权清晰、明确， 不侵犯第三方权益。
